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Selle aasta linnaeelarvesse on 
prgonoositud tulumaksu laeku-
mist 9 miljonit krooni. Kui esi-
mestel kuudel pidas prognoos 
paika, siis maikuus jäi laeku-
mata 32 000 krooni, augustis 
on tulumaksu laekunud 100 
256 krooni võrra vähem kui 
loodeti. 

Võib tulla negatiivne 
eelarve

Püssi linnapea Marge Männi 
ei välista võimalust, et kui ala-
laekumine jätkub, peab linn 
vastu võtma negatiivse eelarve, 
mis tähendab kulude täienda-
vat kärpimist. 

Üks kärbe võeti vastu juba 
eelmisel aastal - volikogu otsu-
sega kompenseeritakse selle 
aasta septembrist ainult nende 
õpilaste transporti, kes õpivad 
Kiviõli vene gümnaasiumis ja 
Kiviõli 1. keskkooli gümnaa-
siumiastmes. Erandjuhtudel 
maksab linn kinni ka Kiviõli 
1. keskkoolis õppivate erivaja-
dustega laste sõidukulud. 

Männi sõnul kulus eelmisel 
aastal õpilaste transpordikulu-
deks 265 600 krooni. Kui Kivi-
õlis õppivate laste transpor-
dikulud päevas on 18 krooni, 
siis Kohtla-Järve koolidesse 
sõitmine läks linnale päevas 
maksma 32 ja Jõhvi 46 krooni. 
“Kui võtta numbreid päeva 
kaupa, siis pole need suured, 
aga kui kokku lüüa koolipäe-
vade ja õpilaste arv, siis kas-
vab see kuuekohaliseks,” palus 
Männi vanematelt mõistvat 
suhtumist. 

Kokku kulub eelarvest üld-
haridusele aastas 2,5 miljo-
nit, huvikoolidele 0,7 miljonit 
krooni. 

Linn vajab lisaraha ka sot-
siaalhoolekande teenuste suu-
rendamiseks. Kuna oma hool-
dekodu ei ole, siis on linna 
vanurid erinevates hooldeko-
dudes, kus kuumaksete suurus 
on 6000-7000 krooni. Kaheksa 
kuuga on eakate sotsiaalhoo-
lekandeks kulunud 275 000 

Kui aasta esimesel neljal kuul 
laekus Püssi eelarvesse tulu-
maksu nagu prognoositud, 
siis alates maikuust on haka-
nud laekumine vähenema 
ning augustis kärises vahe 
juba üle 100 000 krooni, mis 
muudab linna eelarve aasta 
lõpus väge pingeliseks. 

krooni. Kokku on eelarves 
selleks ette nähtud 350 000 
krooni, aga seda on liiga vähe, 
et aasta lõpuni välja tulla. 

Heakord võtab oma osa
Männi sõnul kirjutasid 

nad eelmisel aastal eelarvet 
koostades sinna sisse ka rida 
investeeringuid: lisaks las-
teaia renoveerimisele veel  
Viru t 10 asunud kortermaja 
aluse haljastamise, kultuu-
rimaja pargi uuendamise, 
majade ees olevate männikute 
metsamajandamiskavad, täna-
vavalgustuse renoveerimise, 
teede remondi, mänguvälja-
kute uuendamise ja kultuu-
rimaja ehitusprojekti koosta-
mise. 

“Meie soov oli paigaldada 
linna uusi pinke, lillekaste, 
prügikaste ning rajada uusi 
kõnniteid. Aga juba eelarve 
vastuvõtmisel tuli teha suuri 
kärpeid,” oli Männi õnnetu. 

Linna igapäevane heakorras-
tamine, sealhulgas muru niit-
mine, võtab eelarvest oma osa. 

Sellel suvel, mis on soodne 
rohukasvule, on niitmise 
peale kulunud 200 000 krooni. 
Kevadel kaardistas linn niit-
misalad ning pani paika, kus 
niidetakse pidevalt, kus paar 
korda ja kus ainult korra suve 
jooksul. 

Vastavalt Püssi linna hea-
korraeeskirjale peavad teede 
ääred ning kraaviperved 
olema niidetud vähemalt kaks 
korda aastas - 20. juuniks ja 1. 
septembriks - ning rohumaad 
korra suve jooksul hiljemalt 
31. juuliks. “Tänan indivi-
duaalmajade omanikke, ühis-
tuid ja majavalitsejaid, kes sel-
lest korrast kinni on pidanud,” 
ütles Männi, kelle sõnul on neil 
ka heakorrastamata krunte, 
mille omanikele on saadetud 
meeldetuletus ning kui nõu-
deid ei täideta, siis ootab neid 
ettekirjutus ja trahv. 

Pakilisemad asjad tehtud
Vaatamata pingelisele eelar-

vele on linn suutnud teha tee-
remonti. Korda tehti läbima-

tuks muutunud Energeetika 
tänav ja sild. Kortermajade 
ees ning Viru tänaval tehti 
auguremonti. 

Septembris esitatakse taot-
lus Euroopa regionaalarengu 
fondile Püssi tööstusala juur-
depääsutee renoveerimiseks. 
Kui taotlust rahastatakse, alus-
tatakse töödega järgmise aasta 
kevadel. 

Linna selle aasta suurimaks 
investeeringuks on lasteaia 
renoveerimine, mille mak-
sumus on 13 miljonit krooni. 
Omaosaluse katmiseks pidi 
linn võtma 2,5 miljonit krooni 
laenu. Tööd lasteaias algasid 
aprillis ja renoveerijatel on 
töö valmistegemiseks aega 18 
kuud. Pärast seda saab laste-
aed täiesti uue, kaasaegse näo: 
osaliselt vahetatakse välja 
katus, renoveeritakse välis-
fassaad, rühma- ja abiruumid, 
mänguväljakud ning tänava-
valgustus. Lasteaed saab ka 
liiklusväljaku. Praeguseks 
on valmis juba uus kaasaegse 
sisustusega köök. 

Fortum Termesti Ida-Eesti 
piirkonna juhi Aivar Ljaši 
sõnul paigaldavad nad praegu 
soojamõõtureid. Suurema-
tele võlglastele neid ei panda.  
Samuti ei lülitata kütteperioodi 
alguses sisse soojust, kuna see 
ainult kasvatab võlasummat. 

Ljaši kinnitusel peaksid suu-
remad võlglased sooja saami-
seks sõlmima maksegraafikud. 
Seda ei ole aga tehtud vaata-
mata meeldetuletustele, mis 
laiali saadeti. 

Soojusenergia piirhinna 
kooskõlastab konkurentsiamet 
lähtuvalt prognoositavast gaasi 
hinnast kütteperioodiks. Kuna 
tegelik gaasi hind sõltub eel-
neva kuu nafta hinnast maa-
ilmaturul ning dollari kursist, 
siis on hinnakõikumisi pike-
maks perioodiks raske ennus-
tada. Seetõttu on Fortum Ter-
mest ostsustanud müüa soo-
jusenergiat lähtuvalt eelmisel 
kuul tegelikult kehtinud gaasi 
maksumusest, olenemata piir-
hinna suurusest. 

Ka selle aasta kevadel müüs 
ettevõte sooja kehtivast piir-
hinnast madamalt.

Soojavõlgu on 
800 000 krooni eest

Püssi linna kortermajade 
võlad soojuse eest on aastaga 
kasvanud 800 000 kroonini, 
mistõttu suurematele võlglas-
tele sooja müüma ei hakata. 

Sügis ja talv tõotavad tulla pingelised

Noortekeskus 
hakkab tegema 
probleemteatrit

Püssi noortekeskus hakkab 
integratsiooni sihtasutuse 
abil septembrist tegema foo-
rumteatrit, kus lahatakse 
erinevaid probleeme. 

Integratsiooni sihtasutus toe-
tas Püssi noortekeskuse pro-
jekti “Kaks kultuuri - üks rah-
vas”, mis näeb ette erinevatest 
probleemidest rääkimisi foo-
rumteatri vahendusel. 

Projekt saab avalöögi 15. 
septembril ja kestab kaheksa 
kuud. 

Lisaks sellele on Püssi noor-
tekeskuses tulemas mitme-
suguseid erinevaid üritusi. 
Septembris tutvustatakse 
noortekeskuses Euroopa vaba-
tahtlike teenistust, mis või-
maldab noortel teha välisriigis 
vabatahtlikku tööd, lihvida 
oma keeleoskust ning õppida 
tundma selle maa kultuuri.

23. septembril toimus noorte-
keskuse algatusel sügise alguse 
matk, 29. septembril on filmi-
õhtu, 30. oktoobril peetakse 
halloweeni pidu, 2. novembril 
tähistatakse hingedepäeva, 
pärast seda alustatakse isa-
depäevaks valmistumisega. 
Maha peetakse traditsiooni-
lised mardi- ja kadripäev. 29. 
novembril tähistatakse adven-
diaja algust. Detsembris muu-
tub noortekeskus päkapiku-
maaks, kus iga päev valmista-
takse jõulukaunistusi, 21. det-
sembril valatakse talve alguse 
tähistamiseks küünlaid. 

Noortekeskus töötab esmas-
päevast reedeni kella 14.30-
19.30.

Abi pole palju anda 
“Inimeste elatustase linnas 

on muutunud kehvemaks. Ela-
nikud vajaksid täiendavaid 
toetusi ja abi, aga ka linna 
eelarve on läinud pingeliseks: 
riigi poolt omavalitsusele 
eraldatud summasid on kär-
bitud, lisaks vähendab eelar-
vet tulumaksu alalaekumine. 
Hoolimata sellest püüame 
abivajajaid võimaluste piirides 
aidata,” tunnistas Männi. 

Selleks et inimeste olukorda 
leevendada, on linnavalitsus 
püüdnud leida võimalusi soo-
jahinna alandamiseks, kuid 
kahjuks tulutult. 

Eelmisest kütteperioodist on 
jäänud mitmed kortermajad 
soojuse eest võlgu, mistõttu 
võib tekkida olukord, kus osa 
maju jääb kütteta. “Halvima 
vältimiseks peaksid korteri-
omanikud püüdma võlgnevust 
tasuda ja majade valitsejad 
ning korteriühistud peaksid 
soojaoperaatoriga sõlmima 
maksegraafikud.”

Alates 1. septembrist muutus 
puude ja püsiva töövõimetuse 
korduvekspertiisi kord, mis 
pikendas ekspertiisi tegemise 
ja menetluse aega. 

Kuna seoses uue korraga võis 
osal inimestel pikema menet-
luse tõttu tekkida vahe töö-

võimetuspensioni ja sotsiaal-
toetuste saamisel, määratakse 
alates 1. septembrist kordu-
vekspertiisi tähtajad varase-
maks, et uue otsuse jõuaks teha 
enne eelmise kehtivuse lõppu. 
Täiendavat infot saab telefonil 
16 106.

Püssi linnavalitsuse sotsiaal-
komisjoni otsusega hakatakse 
linnas üle vaatama hoolda-
jatoetuse määramist. Alates 
septembrist kuni aasta lõpuni 
tehakse inimestele, kellele on 
määratud hooldaja, uus hin-

damine. Pärast seda otsustab 
komisjon, kas hooldust jätka-
takse või mitte. 

Otsuse langetamisel võetakse 
arvesse ka perekonnaseadust, 
millest tulenevalt on perekon-
naliikmetel kohustus oma lähe-
daste eest hoolt kanda. Pere-
konnaliige võib olla hooldajaks 
vaid inimesele, kellel on sügav 
puue või vajadus pideva järe-
levalve järele raske psüühilise 
seisundi tõttu. 

Kindlasti jääb hooldaja alles 
üksi elavatele puuetega inimes-

tele, kes vajavad kõrvalabi ning 
kelle lähedased on surnud või 
elavad väga kaugel. 

Täpsemat infot saab Püssi sot-
siaaltöö peaspetsialistilt Ketlin 
Ütsmütsilt (tel 335 3047) või 
sotsiaalkomisjoni liikmelt Eevi 
Angerilt (tel 5330 5560).

Alates juunist saab kasutada 
abivahendite kojutoimetamise 
teenust. Pidamatuse- ja hool-
dustoodete kojuvedu teostab 
MTÜ Inkotuba inimestele, 
kellel on asukoha või tervise-
probleemide tõttu raskusi abi-

Sotsiaaltoetuste muudatused
Alates 1. septembrist on 
muutunud puude ja püsiva 
töövõimetuse korduveksper-
tiisi kord, samuti vaadatakse 
üle hooldaja määramine ja 
toetuse maksmine. 

vahendite järel käia, ka Ida-Vi-
rumaal. 

Täpsemat infot saab kodu-
leheküljelt www.kuivaks.ee, 
MTÜ Inkotuba konsultandilt 
Ülle Tõemetsalt (tel 5343 9837) 
või Püssi linnavalitsuse sot-
siaaltöö spetsialistilt. 

Püssi linn maksab jätkuvalt 
ka 500kroonist ranitsatoetust 
esimesse klassi läinud õpilas-
tele. Toetuse saamiseks tuleb 
vanematel esitada septmebri-
kuu jooksul avaldus linnavalit-
suse sotsiaaltöötajale.


